Гигиенические требования к прохождению профилактических медицинских         осмотров  и личной гигиене персонала  (СанПиН  2.4.4.1204—03,  п. 10-10.4):

      (ПАМЯТКА)
Все работники оздоровительных учреждений проходят предварительный, при поступлении на работу, и периодические профилактические медицинские осмотры в соответствии с поряд​ком, определенным федеральным органом исполнительной власти по здравоохранению. К работе с детьми в оздоровительных учреждениях допус​каются только сотрудники, привитые против дифтерии.
     Работники оздоровительных учреждений проходят гигие​ническую подготовку в установленном порядке. Персонал оздоровительного учреждения должен соблю​дать правила личной гигиены; приходить на работу в чистой одежде и обуви; оставлять верхнюю одежду, головной убор и личные вещи в гардеробной (шкафах); после каждого посещения туалета тща​тельно мыть руки с мылом; при появлении признаков заболеваний сообщать медицинскому персоналу оздоровительного учреждения и обращаться в лечебное учреждение.

Медицинский персонал и работники пищеблока перед началом работы должны надевать спецодежду, убирать волосы под головной убор, тщательно мыть руки с мылом. Персонал пищеблока не дол​жен во время работы носить кольца, серьги, закалывать спецодежду булавками, покрывать ногти лаком, принимать пищу, курить на рабочем месте. Все работники пищеблоков ежедневно осматрива​ются медработником на наличие гнойничковых заболеваний и ка​таральных явлений. Лица с гнойничковыми заболеваниями кожи, а также больные от работы отстраняются. Результаты осмотра зано​сятся в журнал установленной формы.

